
Movilidad Sostenible:

Un reto cultural 

más que tecnológico



Ambiental

EconómicaSocial

Movilidad Sostenible



¿Por qué muchas ciudades no tienen un modelo de 

transporte sostenible?

Combustibles Fósiles Dependencia de Subsidios Estructura Saturada

Contaminante No Rentable Crecimiento Exponencial

Cantidades Limitadas Limitaciones en la
modernización

Alto flujo de personas
Ingresando a ciudades



Infraestructura Colapsada
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Sistema dependiente de los Combustibles Fósiles

Gases de Efecto Invernadero Calidad de Aire

Autos Particulares

Ómnibus

Vehículos Utilitarios
Camiones



Contaminantes del Aire

Calidad de Vida Ciudadana

Gases de Efecto Invernadero

Calentamiento Global

Sistema dependiente de los Combustibles Fósiles



No tiene Economía Sostenible

Marco regulatorio solo 
contempla subsidio a buses 
diésel y combustible gasoil.

Subsidios 60 % de la tarifa 



Somos 

PARTE del PROBLEMA

Si no somos 

parte de la solución…

Se requiere

una solución integral



¿Qué podemos hacer?



Actualización del marco normativo y regulatorio

• Sistemas subsidiarios que contemplen y promuevan nuevas tecnologías

• Normativa de emisiones: Euro VI

• Eficiencia Energética

• Modernización de flotas

• Biocombustibles y combustibles sintéticos

¿Qué podemos hacer?

1- Atacar el problema actual con medidas de transición



Estándares y  Regulaciones

Levantar la vara con medidas de transición

•Normas Euro 6 / VI

•Modernización Camiones

•Biocombustibles



Normas Euro 6 / VI
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Modernización Camiones

• Estándares de emisión Euro VI

• Planes de canje

• Financiamiento

• Chatarrización

30% de la flota tiene 
más de 20 años

La edad promedio es 
de 16 años

En Latam



Biocombustibles

El ciclo cerrado del carbono lleva 
potencialmente a 0 emisiones

La huella de carbono depende de 
las emisiones generadas durante la 
fabricación y distribución del 
biocombustible.

Puede generar economía circular 
en países productores!!!



¿Qué podemos hacer?

2- Implementar  medidas de mejora

Tecnologías alternativas

• Eléctricos
• Híbridos
• Hidrógeno
• Vehículos autónomos

Eficiencia de recursos

• Car sharing
• Car pooling
• Ride hailing

Nuevas tecnologías de datos

• Herramientas de monitoreo
• Centros de monitoreo
• Videocámaras para seguridad
• Sensores
• IA y ML para optimización de estrategias operativas

Infraestructura

• Sistemas BRT para transporte público
• Centros de trasbordo
• Espacios de carga/descarga para logística urbana



Transporte Colaborativo

Economía

• Altos costos

Medioambiente

• Altas emisiones

Impacto Social

• Congestiones de tránsito
• Viajes de duración larga y generadores de 

estrés.

6 Personas 

5 Autos

1,2 Taza de Ocupación



Transporte Colaborativo

Economía

• Se reducen los gastos operativos de 5 vehículos 
a 2 vehículos. 

• Los gastos de esos 2 vehículos se dividen entre 3 
personas

Medioambiente

• 3 vehículos dejan de circular y por lo tanto su 
emisión es de 0%

• La huella de carbono de un vehículo se distribuye 
entre 3 personas

Impacto Social

• 3 de cada 5 vehículos dejan de circular, 
generando una reducción considerable en el 
tráfico

• A menor tráfico, se reducen también los tiempos 
de viaje y el estrés

6 Personas 

2  Autos

3,2 Taza de Ocupación



Transporte Colaborativo

Para 2035

Habría 1.000.000 

Menos Autos

Penetración 2% AnualEconomía

• Se reducen los gastos operativos de 5 vehículos 
a 2 vehículos. 

• Los gastos de esos 2 vehículos se dividen entre 3 
personas

Medioambiente

• 3 vehículos dejan de circular y por lo tanto su 
emisión es de 0%

• La huella de carbono de un vehículo se distribuye 
entre 3 personas

Impacto Social

• 3 de cada 5 vehículos dejan de circular, 
generando una reducción considerable en el 
tráfico

• A menor tráfico, se reducen también los tiempos 
de viaje y el estrés



80 pasajeros

6 pasajeros

40
AUTOS PARTICULARES

¿Por qué promover el tránsito fluido de buses mediante nueva infraestructura?

Fomentar el transporte público:
Infraestructura + Tecnología



BAJA EMISIONES 
DE GEI

GENERA
CAMBIO
MODAL

BAJA EMISIONES 
DE 

CONTAMINANTES 
DEL AIRE

MEJORA 
CONDICIONES DE 

MANEJO

MEJORA LAS 
CONDICIONES 

DE TRÁFICO

Fomentar el transporte público:
Infraestructura + Tecnología



Tecnologías Alternativas

Emisiones de GEI

Emisiones contaminantes del aire

Consumo energético

Autonomía

Costo inicial

Mantenimiento

Costos operativos

Infraestructura

Tiempos de recarga de energía

Ruido

eléctrica Híbrida G.N.C. Biodiesel



Tecnologías Alternativas: Electromovilidad

Baja Utilización y ocupación
• Poco ahorro operativo
• Bajo impacto ambiental
• Mismo impacto en el tráfico

Alta Utilización y ocupación
• Mucho ahorro operativo
• Alto impacto ambiental
• Reducción de tráfico



Tecnología & Datos

• Tecnología de monitoreo
• GPS
• Telemetría vehicular
• IoT
• Cámaras con AI y AR
• Sensores: Temperatura, humedad, luz
• Botón de pánico y paro motor
• APPs de celular
• APIs externas: Tráfico y Clima

• Features
• Centro de monitoreo
• Perfil del conductor, hábitos de manejo
• Documentación digital. IA para 

procesamiento
• Management de rutas y despachos
• Management de activos
• Prevención de accidentes



Teletrabajo

POSIBLES VENTAJAS POSIBLES INCONVENIENTES

Para el 

individuo

• Mejora del rendimiento y la productividad 

• Menos tiempo de desplazamiento al trabajo 

• Mayor autonomía 

• Menos estrés laboral 

• Más tiempo con la familia 

• Menos oportunidades para las relaciones 

personales

• Más estrés relacionado con el hogar

• Más aislamiento profesional

• Menos seguridad en el empleo

Para la 

organización

• Mayor productividad

• Oferta de trabajo más amplia y variada

• Ahorro de espacio de oficina

• Menos absentismo

• Imagen de empresa flexible

• Desafío a la posibilidad de control y 

motivación de los teletrabajadores

• Empleados menos comprometidos

• Pérdida de trabajo en equipo

• Oferta de trabajo más amplia

Para la 

sociedad

• Menos desplazamientos, menos contaminación, 

congestión de tráfico y accidentes

• Menos discriminación laboral 

• Mayor posibilidad de entrada en el mercado 

laboral para personas con baja movilidad por 

razones socio-económicas o discapacidad

• Individuos más aislados de las 

instituciones sociales (sociedad autista)



No existe una solución “one size fits all” 

El problema debe tratarse de forma 
integral

El usuario es tan responsable del 
cambio como los reguladores y la 
industria

Se requiere un cambio de paradigma

Conclusiones:




